

Сравнительный анализ инаугурационной речи Д. Трампа и Д. Байдена

Научный руководитель – Старкин Сергей Валерьевич

Викторов В.В.¹, Болотин Д.Э.²

1 - Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Nizhny Novgorod, Россия, *E-mail: viktorovvlad@gmail.com*; 2 - Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Nizhny Novgorod, Россия, *E-mail: bolotin.den04@mail.ru*

Инаугурационная речь является одной из важнейших составляющих церемонии инаугурации президента США. В ней президент, начинающий срок на должности, определяет основные направления деятельности его команды во внутренней и внешней политике государства. Порядок проведения инаугурационной церемонии не регламентирован юридическими нормами за исключением обязательности принесения присяги, наличия которой требует американская конституция. Традиция произносить речь при вступлении на должность главы государства началась с первого президента Америки Джорджа Вашингтона. Инаугурационная речь всегда является обсуждаемым политическим событием, поскольку президент вербализирует в ней политический, экономический и идеологический аспекты своей будущей деятельности, которые будут оказывать влияние на формирование общественно-политической реальности. Также, по мнению исследователя Е. Ю. Шавардовой, в силу своей традиции инаугурация является граничной точкой между политической культурой и формальными государственными институтами, что усиливает легитимность избранного правителя [2].

В США на момент весны 2024 года уже идёт предвыборная гонка, в которой участвуют экс-президент Дональд Трамп и действующий президент Джо Байден, у которых был опыт выступления на собственной инаугурации. Оба кандидата имеют высокие шансы на победу, что влечёт за собой повышенный интерес к их программам и политическим кампаниям, а также к их прошедшим церемониальным выступлениям в разные года. Мы планируем использовать тексты инаугурационных речей Д. Трампа и Д. Байдена для их рассмотрения с помощью сравнительного анализа, уникальной функцией которого является сопоставление между собой двух однородных объектов. С его помощью мы выявим сходства и различия в видении и подходах во внешней и внутренней политике, экономике, социальной сфере, идеологических составляющих, рассмотрим роль Америки в жизни граждан и на мировой арене с мировоззренческих позиций двух американских президентов от разных политических партий. Также анализ позволит обратить внимание на уникальные приёмы коммуникации в диалоге с публикой и американской общественностью.

Программа внутренней политики представлена следующим образом: миграционная политика, увеличение инвестиций в собственную экономику и возвращение американского капитала в страну, анонсирование строительства масштабной инфраструктуры. По словам Трампа, он будет выражать волю народа, а не истеблишмента, как это было до него [3].

Внутриполитические моменты в инаугурационной речи Д. Байден посвятил общей проблеме поляризации населения и в целом крупным проблемам, актуальным для американской публичной политики. Байден выражает мнение, что успех американцев в борьбе с проблемами прошлого был обусловлен «объединением», а потому призывает американцев забыть политические и социальные разногласия, чтобы им удалось вновь решить насущные проблемы [3].

Во внешней политике Трамп призывает к укреплению старых союзов и созданию новых, а главной глобальной угрозой называет «исламский терроризм». Байден также призывает к укреплению сотрудничества с давними союзниками, но не говорит об улучшении

отношений с остальными странами. Байден рассуждает о должной роли США в мире в абстрактных понятиях, предлагая стать стране движущей силой добра на планете [3].

Президенты по-разному взаимодействуют с публикой. В своей речи Трамп говорит о своём назначении как о начале решения проблем. Он обещает американцам выполнить пункты своей программы и добиться справедливости в любом случае, так как народ его уже избрал. Байден предполагает, что реализация его программы действий и решения проблем зависит сугубо от желания американцев объединиться, иначе Америка её не осуществит. Оба президента используют местоимения «мы» и «наш». Такое речевое действие способствует усилению идеи сплочённости и общности народа, а также выражает приоритет коллективных интересов над своими личными лидерскими [1].

Инаугурационная речь для двух президентов оказывается пространством не только для выражения своих идей и взглядов, но и для использования различных речевых приёмов и методов общения с публикой. Обе речи имеют схожие варианты видения развития внутренней и внешней политики, а также уникальные идеологические особенности. Оба президента используют актуальные проблемы в контексте своего времени. На основе обзора речей президентов, можно предположить, что в случае переизбрания одного из них в результате победы на выборах в ноябре 2024 года, в следующей президентской речи на инаугурации может звучать критика в сторону политических оппонентов из партии проигравшего кандидата. Инаугурационные речи 2016 и 2020 годов являются отражением идеологической поляризации в американском обществе.

Источники и литература

- 1) Хисматуллина Л. Г., Гарифуллина Д. Б., Гимадеева А. А. Инаугурационная речь как инструмент формирования речевого портрета президента //Гуманитарные и социальные науки. – 2019. – №. 6. – С. 231-240.
- 2) Шавардова Е. Ю. Политический язык как инструмент формирования имиджа политического лидера //Парадигмы истории и общественного развития. – 2019. – №. 15-16. – С. 134-137.
- 3) The Inaugural Address [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https:// www.whitehouse.gov/](https://www.whitehouse.gov/) (дата обращения: 10.02.24).